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Dames en Heren,

Uw commissie heeft het voorliggende wetsontwerp 
besproken tijdens haar vergadering van 1 juni 2022.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer David Clarinval, minister van Middenstand, 
Zelfstandigen, kmo’s en Landbouw, Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing, belast 
met Buitenlandse Handel, onderlijnt dat de koopkracht 
in oktober 2021 een belangrijk punt was tijdens de be-
grotingsbesprekingen, en ook vandaag nog actueel blijft.

Op 24 maart 2022 heeft het Parlement het wetsontwerp 
houdende verlaging van lasten op arbeid goedgekeurd 
(DOC 55 2522/006). Met die tekst wordt uitvoering gege-
ven aan het gedeelte van de mini-taxshift met betrekking 
tot de werknemers, met name door de verlaging van de 
bijzondere bijdrage aan de sociale zekerheid (BBSZ).

Het voorliggende wetsontwerp strekt ertoe de koop-
kracht van de zelfstandigen te verhogen. Om te ver-
zekeren dat de maatregel ten goede zou komen voor 
diegenen die daar het meest behoefte aan hebben, 
werd gefocust op de primostarters. Zo zullen startende 
zelfstandigen een korting genieten van 100 euro op 
hun sociale bijdragen voor het eerste kwartaal van hun 
activiteit. Dat zal hen een extra duwtje in de rug geven 
en hen toelaten hun activiteiten voort te zetten, wat echt 
welgekomen is aan het begin van hun activiteit.

Deze bijdragevermindering wordt meer bepaald toe-
gekend aan elke starter die, in de loop van de twintig 
kalenderkwartalen voorafgaande aan het begin of de 
hervatting van de zelfstandige activiteit, op geen enkel 
moment als zelfstandige in hoofd- of bijberoep aan het 
sociaal statuut onderworpen was.

Een zelfstandige die aan de voormelde voorwaarden 
voldoet, geniet vandaag al verminderde sociale bijdragen 
voor de eerste vier kwartalen als zijn inkomsten niet 
meer bedragen dan 7 569,70 euro en als hij de toepas-
sing aanvraagt van de regeling voor primostarters. In 
dat geval betaalt hij in 2022 dan een minimumbijdrage 
van 387,95 euro in plaats van 751,25 euro per kwartaal.

Boven op dat voordeel komt nu een eenmalige kor-
ting van 100 euro. Beginnende zelfstandigen die het 
gunstregime voor primostarters hebben aangevraagd, 
zullen nog maar een bijdrage van 287,95 euro hoeven te 
betalen. Voor starters die dat gunstregime niet hebben 
aangevraagd, zal het bedrag vanaf 1 april 2022 651 euro 

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du 1er juin 2022.

I. — EXPOSE INTRODUCTIF

M. David Clarinval, ministre des Classes moyennes, 
des Indépendants, des PME et de l’Agriculture, des 
Réformes institutionnelles et du Renouveau démocra-
tique, chargé du Commerce extérieur, souligne que le 
pouvoir d’achat a été un point important des discussions 
budgétaires en octobre 2021 et qu’il s’agit toujours d’un 
thème d’actualité.

Le 24 mars 2022, le Parlement a adopté le projet de 
loi portant réduction de charges sur le travail (DOC 55 
2522/006). Ce texte exécute le volet du mini-tax shift 
qui concerne les travailleurs salariés, notamment en 
réduisant la cotisation sociale spéciale de sécurité 
sociale (CSSS).

Le projet de loi à l’examen vise à augmenter le pou-
voir d’achat des travailleurs indépendants. Pour que la 
mesure profite à ceux qui en ont le plus besoin, le projet 
se focalise sur les “primo-starters”. Ceux-ci bénéficieront 
ainsi d’une réduction de 100 euros sur les cotisations 
sociales dues pour leur premier trimestre d’activité. Cela 
leur donnera un petit coup de pouce supplémentaire 
et les aidera à poursuivre leurs activités, ce qui sera 
certainement bienvenu lors de la phase de démarrage 
de leur entreprise.

Plus précisément, cette réduction des cotisations 
sera octroyée à tout indépendant débutant qui, durant 
les vingt trimestres civils qui précèdent le début ou la 
reprise de l’activité indépendante, n’a été à aucun moment 
assujetti au statut social des travailleurs indépendants, 
que ce soit à titre principal ou à titre complémentaire.

Le travailleur indépendant qui remplit les conditions 
ci-dessus bénéficie déjà à l’heure actuelle de cotisations 
sociales réduites pour les quatre premiers trimestres 
si ses revenus ne dépassent pas 7 569,70 euros et s’il 
demande l’application du régime des primo- starters. 
Dans ce cas, il paie, en 2022, une cotisation minimale 
de 387,95 euros au lieu de 751,25 euros par trimestre.

À cet avantage s’ajoute désormais une réduction unique 
de 100 euros. Les travailleurs indépendants débutants 
ayant demandé l’application du régime favorable aux 
primo-starters ne devront donc plus payer qu’une coti-
sation de 287,95 euros. Pour ceux qui n’ont pas fait cette 
demande, à partir du 1er avril 2022, le montant sera de 
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in plaats van 751 euro bedragen voor het eerste kwartaal 
van hun activiteiten. Net als voor de werknemers, strekt 
deze maatregel ertoe de zelfstandigen met de laagste 
inkomsten te helpen hun activiteit te behouden.

Het wetsontwerp voorziet ook in de financiering van 
deze maatregel, die via de alternatieve financiering zal 
gebeuren, zoals ook het geval was voor de voormelde 
wet van 28 maart 2022 houdende verlaging van lasten 
op arbeid goedgekeurd. Voor de voorgestelde maatre-
gel wordt 5,1 miljoen euro uitgetrokken in 2022 en 6,8 
miljoen euro vanaf 2023.

De daling van de inkomsten van de sociale bijdragen 
die voortvloeit uit de voorgestelde maatregel, wordt ge-
compenseerd via de alternatieve financiering. Daartoe 
worden de forfaitaire bedragen van de alternatieve 
financiering in het stelsel van de zelfstandigen in 2022 
verhoogd met 5,1 miljoen euro. Vanaf 2023 zullen ze een 
extra bedrag van 6,8 miljoen euro omvatten.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen van de leden

De heer Björn Anseeuw (N-VA) vindt het een nobel 
streven om de koopkracht van startende zelfstandigen 
te ondersteunen, maar is van mening dat een eenmalige 
som van 100 euro daar niet structureel toe zal bijdragen. 
Hij benadrukt dat het ondernemerschap welvaart creëert 
die vervolgens in de samenleving kan worden verdeeld. 
Het is dan ook zaak dat ondernemerschap beter te 
ondersteunen, maar dat kan enkel door tegemoet te 
komen aan de echte verzuchtingen van ondernemers 
en startende zelfstandigen, zoals administratieve ver-
eenvoudiging en structurele lastenverlagingen.

Deze regering is niet in staat om structurele hervor-
mingen door te voeren op het stuk van sociaal beleid en 
de arbeidsmarkt. Als de regering er al in slaagt onder-
linge akkoorden te bereiken, zijn dat akkoorden onder 
voorbehoud, die vervolgens worden doorgeschoven 
naar de sociale partners, die ze in opdracht van een 
regeringspartner dan moeten afschieten.

De bijdragevermindering van 100 euro voor het eerste 
kalenderkwartaal is een broekzak-vestzakoperatie. Ze 
wordt immers gefinancierd met fiscale middelen, die 
door de ondernemers zelf worden betaald. Het door de 
minister uit de brand gesleepte bedrag van 100 euro is 
niet meer dan een aalmoes. Het drukt geen waardering 
uit voor ondernemers en kandidaat-zelfstandigen zullen 

651 euros au lieu de 751 euros pour le premier trimestre 
d’activité. Comme pour les travailleurs salariés, cette 
mesure vise à aider les travailleurs indépendants dont 
les revenus sont les plus faibles à maintenir leur activité.

Le projet de loi prévoit également le financement de 
cette mesure, qui se fera par le biais d’un financement 
alternatif, comme dans le cas de la loi précitée du 28 mars 
2022 portant réduction de charges sur le travail. La 
mesure proposée sera dotée de 5,1 millions d’euros en 
2022 et de 6,8 millions d’euros à partir de 2023.

La diminution des recettes issues des cotisations de 
sécurité sociale résultant de la mesure proposée sera 
compensée par un financement alternatif. À cet effet, les 
montants forfaitaires du financement alternatif du régime 
des travailleurs salariés seront augmentés de 5,1 millions 
d’euros en 2022. À partir de 2023, ils seront majorés 
d’un montant supplémentaire de 6,8 millions d’euros.

II. — DISCUSSION GENERALE

A. Questions des membres

M. Björn Anseeuw (N-VA) estime que s’il est certes 
noble de vouloir soutenir le pouvoir d’achat des travail-
leurs indépendants débutants, un montant unique de 
100 euros n’y contribuera pas de manière structurelle. 
Il souligne que l’esprit d’entreprise crée de la richesse 
qui peut ensuite être redistribuée au sein de la société. 
Il importe par conséquent de soutenir plus efficacement 
cet esprit d’entreprise, mais cela ne peut se faire qu’en 
répondant aux aspirations réelles des entrepreneurs et 
des travailleurs indépendants débutants, comme par 
exemple des mesures de simplification administrative 
et de réduction structurelle des charges.

Ce gouvernement est incapable de mettre en œuvre 
des réformes structurelles dans les domaines de la 
politique sociale et du marché du travail. Et s’il parvient 
tout de même à conclure des accords en interne, ce 
sont alors des accords sous réserve, qui sont ensuite 
transmis aux partenaires sociaux, lesquels seront char-
gés de les saborder sur ordre d’un partenaire au sein 
du gouvernement.

La réduction de cotisations de 100 euros pour le 
premier trimestre civil équivaut à donner d’une main ce 
que l’on reprend de l’autre. En effet, elle est financée 
par des moyens fiscaux, payés par les entrepreneurs 
eux-mêmes. Le montant de 100 euros que le ministre 
a réussi à obtenir n’est rien d’autre qu’une aumône. 
Cela témoigne d’un manque de considération envers 



52700/003DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

niet over de streep gehaald worden om een zelfstandige 
activiteit op te starten.

De spreker verwijt de regering aan koehandel te doen. 
De PS heeft de verhoging van verschillende uitkeringen 
verkregen voor een veelvoud van het bedrag van deze 
eenmalige bijdragevermindering, die maar 5 à 6 miljoen 
euro per jaar bedraagt. De regering moet een structu-
rele hervorming van de fiscaliteit en de arbeidsmarkt 
teweegbrengen, maar zet voornamelijk in op inactiviteit 
en komt nu af met een aalmoes. De N-VA-fractie is dan 
ook tegen het wetsontwerp gekant.

Mevrouw Cécile Cornet (Ecolo-Groen) geeft aan dat 
de Ecolo-Groen-fractie het wetsontwerp ondersteunt. 
De vermindering van bijdragen op arbeid is immers een 
goede zaak voor primostarters. De spreekster benadrukt 
dat ze de term “bijdragen op arbeid” verkiest boven 
“lasten op arbeid”, aangezien het niet gaat over lasten, 
maar over bijdragen die meer solidariteit creëren en 
het toestaan sociale rechten op te bouwen. Een ander 
positief element is dat deze maatregel zeer gericht is.

De spreekster vraagt zich evenwel af of deze bij-
dragevermindering wel degelijk tegemoetkomt aan de 
behoeften van primostarters. Welke vooruitgang heeft de 
minister geboekt op het stuk van de balans tussen werk 
en privé of de steun bij de hervatting van de activiteiten 
na ziekteverlof?

Op hoeveel personen zal deze maatregel betrekking 
hebben? Wat is het verwachte budget, dat weliswaar 
eerder bescheiden is?

Mevrouw Laurence Zanchetta (PS) geeft aan dat 
haar fractie het wetsontwerp ondersteunt.

De heer Hans Verreyt (VB) onderstreept dat toen 
hij over dit wetsontwerp een mondelinge vraag stelde 
aan de minister, die beaamde dat dit een symbolische 
maatregel is. Dat is nog een understatement.

Tijdens de besprekingen over de mini-taxshift van 
300 miljoen euro, wist de minister maar 6,8 miljoen 
euro uit de brand te slepen voor de zelfstandigen. Dat 
is een affront voor alle zelfstandige ondernemers die 
de minister zou moeten vertegenwoordigen. Als hij dat 
bedrag zou verdelen over alle zelfstandigen in België, 
zouden ze allen slechts 5,6 euro krijgen. Door het te 
beperken tot de startende zelfstandigen, zullen die een 
eenmalige bijdragevermindering krijgen van 100 euro. 
De afgelopen twee jaar waren er inderdaad ongeveer 
68 000 starters op jaarbasis.

les entrepreneurs et n’incitera pas les candidats indé-
pendants à démarrer une activité.

L’intervenant accuse le gouvernement de se livrer à 
du marchandage. Le PS a obtenu l’augmentation de 
plusieurs allocations pour un montant bien supérieur 
à celui de cette réduction unique de cotisations, qui 
ne représente que 5 à 6 millions d’euros par an. Alors 
que le gouvernement devrait procéder à une réforme 
structurelle de la fiscalité et du marché du travail, il mise 
principalement sur l’inactivité et propose à présent une 
aumône. Le groupe N-VA s’oppose par conséquent au 
projet de loi.

Mme Cécile Cornet (Ecolo-Groen) indique que le 
groupe Ecolo-Groen soutient le projet de loi. La réduc-
tion des cotisations sur le travail est en effet une bonne 
chose pour les primo starters. L’intervenante souligne 
qu’elle préfère l’expression “cotisations sur le travail” à 
celle de “charges sur le travail”, car il ne s’agit pas de 
charges, mais de cotisations qui créent plus de solidarité 
et permettent de constituer des droits sociaux. Un autre 
élément positif est que cette mesure est très ciblée.

L’intervenante se demande toutefois si cette réduction 
des cotisations répond réellement aux besoins des primo 
starters. Quelles avancées le ministre a-t-il réalisées dans 
les domaines de l’équilibre entre vie professionnelle et 
vie privée ou du soutien à la reprise des activités après 
un congé de maladie?

Combien de personnes seront touchées par cette 
mesure? Quel est le budget prévu, qui est, il est vrai, 
plutôt modeste?

Mme Laurence Zanchetta (PS) indique que son groupe 
soutient le projet de loi.

M. Hans Verreyt (VB) souligne que, lorsqu’il a posé 
au ministre une question orale sur le projet de loi à 
l’examen, celui-ci a admis qu’il s’agissait d’une mesure 
symbolique, et c’est encore un euphémisme.

Lors des discussions sur le mini-tax shift de 300 mil-
lions d’euros, le ministre n’a réussi à obtenir que 6,8 mil-
lions d’euros pour les indépendants. C’est un affront pour 
tous les entrepreneurs indépendants que le ministre est 
censé représenter. S’il devait répartir ce montant entre 
tous les indépendants de Belgique, chacun ne recevrait 
que 5,6 euros. En le limitant aux indépendants débu-
tants, ceux-ci bénéficieront d’une réduction unique de 
cotisations de 100 euros. En effet, au cours des deux 
dernières années, on a enregistré environ 68 000 starters 
sur une base annuelle.
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Toch blijft ook die 100 euro louter symbolisch. Dat 
is tekenend voor de manier waarop de regering naar 
zelfstandigen kijkt, terwijl ondernemers toch de mo-
tor zijn om de arbeidsmarkt te doen draaien en de 
werkzaamheidsgraad van 80 % te bereiken, zoals de 
regering vooropgesteld had in haar regeerakkoord. Zo 
een werkzaamheidgraad is nog altijd de beste koop-
krachtverhoging, ook voor werknemers.

Maatregelen op het stuk van de arbeidsmarkt zijn 
dan ook dringender dan deze peanuts voor startende 
zelfstandigen. De afgelopen twee jaar hebben immers 
aangetoond hoe groot de economische impact was van 
het verbod om te werken dat de overheid aan zelfstandi-
gen oplegde. Die financiële ramp kan niet gecompenseerd 
worden door deze maatregel.

Veel belangrijker is een geïntegreerd beleid in het kader 
van de arbeidsdeal, waar de VB-fractie al twee jaar op 
wacht. De spreker beseft dat dat bij een collega van de 
minister ligt, maar hij stelt vast dat de regeringspartners 
op de rem staan om een akkoord te sluiten en talmen 
met de uitvoering van de weinige beslissingen die wel 
genomen konden worden.

Mevrouw Florence Reuter (MR) verdedigt dat deze 
maatregel meer is dan een duwtje in de rug; het is een 
sterk signaal ten aanzien van de zelfstandigen. Ze geeft 
toe dat dit geen globaal beleid is ter ondersteuning van 
het ondernemerschap, maar het vormt het equivalent voor 
de zelfstandigen van maatregelen voor de werknemers 
in het kader van de mini-taxshift.

In de huidige moeilijke economische context, waarbij 
ook de koopkracht onder druk staat, is 100 euro welkom 
voor die – vaak jonge – zelfstandigen die ondanks de 
moeilijke tijden toch het risico nemen om hun eigen 
werk te creëren.

Dit verhindert de regering niet om te werken aan glo-
balere maatregelen teneinde de werkzaamheidsgraad 
te verbeteren en verschillende aspecten van het leven 
als zelfstandige, zoals de balans tussen werk en privé, 
te verbeteren.

De spreekster benadrukt dat de maatregel toch be-
trekking heeft op een grote groep, namelijk meer dan 
60 000 zelfstandigen. Bovendien zal deze bijdragever-
mindering automatisch worden toegekend en dus geen 
extra administratieve last betekenen voor primostarters.

Mevrouw Nahima Lanjri (CD&V) onderstreept dat 
dit wetsontwerp kadert in een ruimer pakket aan initia-
tieven die de regering genomen heeft om jobcreatie te 

Pourtant, même ces 100 euros restent purement 
symboliques. Ils illustrent la façon dont le gouverne-
ment considère les indépendants, alors même que les 
entrepreneurs sont le moteur qui fait tourner le marché 
du travail et permettrait d’atteindre le taux d’emploi de 
80 % ambitionné dans l’accord de gouvernement. Ce taux 
d’emploi reste la meilleure garantie d’augmentation du 
pouvoir d’achat, y compris pour les travailleurs salariés.

Les mesures relatives au marché du travail sont 
donc plus urgentes que ces miettes accordées aux 
indépendants débutants. Les deux dernières années 
ont en effet montré l’ampleur de l’impact économique 
de l’interdiction de travailler imposée aux indépendants 
par le gouvernement. Ce désastre financier ne peut être 
compensé par la mesure à l’examen.

Il serait beaucoup plus intéressant de mettre en place 
une politique intégrée dans le cadre du deal pour l’emploi, 
que le groupe VB attend depuis deux ans. L’intervenant 
est conscient que cette matière relève d’un collègue du 
ministre, mais il constate que les partenaires du gouver-
nement freinent la conclusion d’un accord et retardent 
la mise en œuvre des quelques décisions qui pourraient 
tout de même être prises.

Mme Florence Reuter (MR) fait valoir que cette mesure 
est plus qu’un coup de pouce; elle envoie un signal fort 
aux indépendants. Elle admet qu’il ne s’agit pas d’une 
politique globale de soutien à l’entreprenariat, mais que 
la mesure est l’équivalent, pour les indépendants, des 
mesures prises en faveur des travailleurs salariés dans 
le cadre du mini-tax shift.

Dans le contexte économique difficile actuel, où le 
pouvoir d’achat est également sous pression, 100 euros 
sont les bienvenus pour les indépendants - souvent 
jeunes - qui, malgré les temps difficiles, prennent le 
risque de créer leur propre activité.

Cela n’empêche pas le gouvernement d’œuvrer à des 
mesures plus globales pour améliorer le taux d’emploi 
et divers aspects de la vie d’un indépendant, comme 
l’équilibre entre vie professionnelle et vie privée.

L’intervenante souligne que la mesure concerne tout 
de même un large groupe puisqu’elle touche plus de 
60 000 indépendants. Qui plus est, cette réduction de 
cotisations sera accordée automatiquement et n’impo-
sera donc aucune charge administrative supplémentaire 
aux primo starters.

Mme Nahima Lanjri (CD&V) fait observer que le projet 
de loi à l’examen fait partie d’un ensemble plus large 
d’initiatives prises par le gouvernement pour promouvoir 
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bevorderen, de koopkracht van de lage en middeninko-
mens te verbeteren en de effecten van de promotieval 
van werknemers weg te werken. In die zin is het een 
goede zaak dat de minister een maatregel voorstelt om 
de koopkracht van zelfstandigen te verhogen.

Aangezien zelfstandigen, net als werknemers, de 
impact van de energiecrisis aan den lijve ondervinden, 
is deze eenmalige bijdragevermindering zeker een 
welgekomen extraatje.

Het Algemeen Beheerscomité voor het sociaal sta-
tuut der zelfstandigen (ABC) stelde in zijn advies dat 
de enveloppe van ruim 6 miljoen beter toegekend was 
geworden aan zelfstandigen die hun activiteit hervatten 
na een periode van arbeidsongeschiktheid. Voor starters 
zijn er inderdaad al heel wat maatregelen, niet alleen 
op het federale niveau, maar ook op het niveau van 
de Gewesten. Zelfstandigen die hun activiteit moeten 
hervatten na een periode van arbeidsongeschiktheid 
hebben echter ook nood aan specifieke ondersteuning. 
Waarom heeft de minister het advies van het ABC niet 
gevolgd? Zullen er nog steunmaatregelen getroffen 
worden voor deze groep?

Waarom werd er in het wetsontwerp gekozen voor 
startende zelfstandigen in hoofdberoep en niet voor 
starters in bijberoep? Is dat omdat die laatsten al een 
loon hebben, of eerder omdat de groep begunstigden 
anders te groot zou worden?

Vanuit de meerderheid heeft de spreekster de amende-
menten inzake het rouwverlof ondersteund. Het gaat over 
louter technische aanpassingen die doorgevoerd worden 
op aanraden van de Raad van State. De spreekster 
brengt in herinnering dat in de commissie het rouwverlof 
werd goedgekeurd voor zowel werknemers, arbeiders 
en zelfstandigen. Om te verzekeren dat iedereen er 
een beroep op kan doen, is ze bereid om hier en daar 
de laatste puntjes op de i te zetten, zoals de Raad van 
State in dit opzicht heeft voorgesteld.

Mevrouw Nadia Moscufo (PVDA-PTB) deelt mee dat 
haar fractie het wetsontwerp zal ondersteunen, omdat 
het toch een duwtje in de rug is dat starters nodig heb-
ben, al is het niet voldoende. Het is ook positief dat de 
bijdragevermindering automatisch wordt toegekend.

Een punt van kritiek is dat er structurelere maatregelen 
nodig zijn om jonge zelfstandigen te ondersteunen, zonder 
evenwel het budget van de sociale zekerheid volledig uit 
te putten. Het gaat hier immers over een vermindering 
van sociale bijdragen, niet van lasten. De spreekster 
onderstreept, net als mevrouw Cornet, het belang van 

la création d’emplois, améliorer le pouvoir d’achat des 
revenus faibles et moyens et éliminer les effets du 
piège à la promotion pour les travailleurs salariés. En 
ce sens, c’est une bonne chose que le ministre propose 
une mesure visant à augmenter le pouvoir d’achat de 
certains indépendants.

Étant donné que les indépendants ressentent, comme 
les salariés, l’impact de la crise énergétique, cette 
réduction unique de cotisations est certainement un 
petit extra bienvenu.

Le Comité général de gestion pour le statut social 
des travailleurs indépendants (CGG) a estimé dans son 
avis qu’il aurait été préférable d’affecter l’enveloppe d’un 
peu plus de 6 millions aux indépendants qui reprennent 
leur activité après une période d’incapacité de travail. 
En effet, il existe déjà de nombreuses mesures pour les 
débutants, non seulement au niveau fédéral mais aussi 
au niveau des Régions. Toutefois, les indépendants qui 
reprennent leur activité après une période d’incapacité 
de travail ont également besoin d’un soutien spécifique. 
Pourquoi le ministre n’a-t-il pas suivi les conseils du 
CGG? Des mesures de soutien seront-elles prises pour 
ce groupe?

Pourquoi a-t-on choisi, dans le projet de loi, de cibler 
les indépendants qui débutent à titre principal et non 
ceux qui débutent à titre complémentaire? Est-ce parce 
que ces derniers ont déjà un salaire, ou plutôt parce 
que sinon, le groupe de bénéficiaires deviendrait trop 
important?

En tant que membre de la majorité, l’intervenante a 
soutenu les amendements sur le congé de deuil. Il s’agit 
d’ajustements purement techniques qui sont effectués 
sur l’avis du Conseil d’État. L’intervenante rappelle qu’en 
commission, le congé de deuil a été approuvé tant pour 
les salariés et les ouvriers que pour les indépendants. 
Pour être sûre que tout le monde puisse en profiter, elle 
est prête à mettre une dernière fois les points sur les i 
ici et là, comme l’a suggéré le Conseil d’État.

Mme Nadia Moscufo (PVDA-PTB) indique que son 
groupe soutiendra le projet de loi, car c’est un coup de 
pouce dont les débutants ont besoin, même si ce n’est 
pas suffisant. Il est également positif que la réduction 
de cotisations soit accordée automatiquement.

Une des critiques est que des mesures plus structu-
relles sont nécessaires pour soutenir les jeunes indé-
pendants, sans cependant épuiser le budget de la 
sécurité sociale. En effet, il s’agit en l’occurrence d’une 
réduction des cotisations sociales, et non des charges. 
L’intervenante souligne, comme Mme Cornet, l’importance 
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het verschil tussen die twee termen. De regering moet 
erop toezien dat ze steunmaatregelen voor zelfstandigen 
gerichter neemt en moet een solidariteitsbijdrage uitwer-
ken. Heel wat bedrijven hebben ondanks de moeilijke 
economische situatie toch veel winst geboekt. Tot slot 
vraagt de spreekster zich af waarom de maatregel enkel 
geldt voor zelfstandigen in hoofdberoep.

Mevrouw Maggie De Block (Open Vld) wijst erop dat 
deze belangrijke maatregel deel uitmaakt van het pak-
ket aan maatregelen van de mini-taxshift, die genomen 
werden om een zelfstandigenactiviteit aantrekkelijker 
te maken.

Het aantal starters stijgt: tussen 2010 en begin 2020 
steeg het aantal startende zelfstandigen in hoofdberoep 
met 1 à 1,4 %. Tussen 2019 en 2020 nam hun aantal 
toe met 2,5 %. Het aantal zelfstandigen in bijberoep en 
zelfstandigen die na hun pensionering actief blijven, stijgt 
nog sneller. Bovendien blijkt een activiteit als zelfstan-
dige aantrekkelijk voor vrouwen, want er starten meer 
vrouwen dan mannen.

De Open Vld-fractie steunt de maatregel, ook al 
wordt die door bepaalde sprekers afgedaan als pea-
nuts. 6,8 miljoen euro is echter een aanzienlijk bedrag. 
Werd er berekend hoeveel startende zelfstandigen via 
deze maatregel de volgende jaren ondersteund kunnen 
worden? Hoe kwam de minister uit bij het bedrag van 
6,8 miljoen euro?

Mevrouw Anja Vanrobaeys (Vooruit) herhaalt dat deze 
maatregel deel uitmaakt van het ruimere kader van de 
mini-taxshift, waarvan het pakket aan initiatieven voor 
werknemers al verwezenlijkt werd. Met dit wetsontwerp 
krijgen startende zelfstandigen een duwtje in de rug en 
de Vooruit-fractie zal het dan ook steunen.

Waarom werd dit bedrag niet eveneens ingezet voor 
zelfstandigen die een activiteiten hervatten na een periode 
van arbeidsongeschiktheid, zoals het ABC adviseerde? 
Zal de minister andere maatregelen voor hen nemen?

Zullen er structurele hervormingen worden doorge-
voerd? Zelfstandigen die minder verdienen, betalen 
nu relatief meer sociale bijdragen dan zelfstandigen 
die meer verdienen. Dat geldt ook voor zelfstandigen 
in bijberoep. In het bestaande stelsel zijn het niet de 
zwaarste schouders die de zwaarste lasten dragen. In 
het regeerakkoord staat dat er een studie zou worden 
uitgevoerd naar de versterking van de solidariteit onder 
zelfstandigen. In antwoord op een mondelinge vraag 

de la différence entre ces deux termes. Le gouverne-
ment doit veiller à prendre des mesures plus ciblées de 
soutien aux indépendants et doit élaborer une cotisation 
de solidarité. De nombreuses entreprises ont réalisé de 
gros bénéfices malgré la situation économique difficile. 
Enfin, l’intervenante se demande pourquoi la mesure ne 
s’applique qu’aux indépendants à titre principal.

Mme Maggie De Block (Open Vld) rappelle que cette 
mesure importante fait partie du paquet de mesures du 
mini-tax shift, qui ont été prises pour rendre le travail 
indépendant plus attrayant.

Le nombre de débutants augmente: entre 2010 et 
début 2020, le nombre d’indépendants débutants à titre 
principal a augmenté de 1 à 1,4 %. Entre 2019 et 2020, 
leur nombre a augmenté de 2,5 %. Le nombre d’indé-
pendants à titre complémentaire et d’indépendants qui 
restent actifs après leur pension augmente encore plus 
rapidement. En outre, le travail indépendant s’avère être 
attrayant pour les femmes, car elles sont plus nombreuses 
que les hommes à se lancer.

Le groupe Open Vld soutient la mesure, même si 
certains intervenants estiment qu’elle ne représente pas 
grand-chose. 6,8 millions d’euros, c’est pourtant une 
somme considérable. A-t-on calculé combien d’indé-
pendants débutants pourront être soutenus par cette 
mesure au cours des prochaines années? Comment le 
ministre est-il parvenu au chiffre de 6,8 millions d’euros?

Mme Anja Vanrobaeys (Vooruit) répète que cette 
mesure s’inscrit dans le cadre plus large du mini-tax 
shift, dont le paquet d’initiatives pour les salariés a déjà 
été réalisé. Ce projet de loi donne un coup de pouce 
aux indépendants débutants et le Groupe Vooruit le 
soutiendra donc.

Pourquoi ce montant n’a-t-il pas été également utilisé 
pour les indépendants qui reprennent leurs activités 
après une période d’incapacité de travail, comme le 
conseillait le CGG? Le ministre prendra-t-il d’autres 
mesures pour eux?

Y aura-t-il des réformes structurelles? Les indépendants 
qui gagnent moins paient maintenant relativement plus 
de cotisations sociales que les indépendants qui gagnent 
plus. Cela vaut également pour les indépendants à titre 
complémentaire. Dans le système actuel, ce ne sont 
pas les mieux nantis qui contribuent le plus. L’accord 
de gouvernement prévoit la réalisation d’une étude sur 
le renforcement de la solidarité entre les indépendants. 
En réponse à une question orale de l’intervenante, le 
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van de spreekster heeft de minister haar geantwoord 
dat die studie werd aanbesteed. Wat is de stand van 
zaken op dat stuk?

Mevrouw Catherine Fonck (Les Engagés) kondigt 
aan dat haar fractie het wetsontwerp in de plenaire 
vergadering zal ondersteunen.

Het is echter niet correct of respectvol om te beweren 
dat deze maatregel het equivalent is van de mini-taxshift 
voor werknemers. Die laatste geldt immers voor onge-
veer de helft van de belastingbetalers, als men uitgaat 
van het mediaanloon. De spreekster schat dat de bij-
dragevermindering van 100 euro maar voor ongeveer 
5 % van de zelfstandigen zal gelden. De regering biedt 
loontrekkenden en zelfstandigen dus niet dezelfde on-
dersteuning, terwijl beide groepen toch geconfronteerd 
worden met dezelfde koopkrachtdaling. Bovendien is de 
loonindexering niet van toepassing op zelfstandigen. De 
spreekster verwacht dat de regering meer doet voor die 
laatste groep.

B. Antwoord van de minister

De minister neemt akte van het feit dat bepaalde 
sprekers de bijdragevermindering afdoen als peanuts 
of een aalmoes. Hij is het er niet mee eens dat de rege-
ring zelfstandigen niet genoeg waardeert. Integendeel, 
tijdens de coronacrisis bedroeg het budget voor het 
overbruggingsrecht 5,4 miljard euro. Dat was de grootste 
uitgave van de regering over alle categorieën van de 
sociale zekerheid heen. Daarnaast heeft de regering het 
ouderschapsverlof voor zelfstandigen gewijzigd, beslis-
singen genomen inzake het minimumpensioen, die ook 
belangrijk zijn voor zelfstandigen, en heeft ze premies 
toegekend voor het ouderschaps-, het vaderschaps- en 
het moederschapsverlof.

Deze maatregel is inderdaad een duwtje in de rug 
en geen structurele maatregel. De minister licht de 
berekening van het budget ervan toe. In 1994 werd de 
bijzondere bijdrage voor de sociale zekerheid (BBSZ) 
ingevoerd ten belope van 0,2 tot 0,5 % voor werknemers 
en zelfstandigen. Met de mini-taxshift besliste de regering 
om die BBSZ af te bouwen en uiteindelijk af te schaffen.

Als men het vrijgekomen bedrag pro rata zou toeken-
nen aan alle zelfstandigen, zou dat neerkomen op een 
gemiddeld bedrag van een 5,5 euro bruto per zelfstan-
dige per jaar, zoals de heer Verreyt reeds aanhaalde. 
Zelfs als dat bedrag alleen zou worden gerestitueerd 
aan de lage en middeninkomens, d.i. de zelfstandigen 
die minder dan 27 500 euro verdienen, zou die groep 

ministre a indiqué que l’étude avait fait l’objet d’un appel 
d’offres. Où en est-on?

Mme Catherine Fonck (Les Engagés) annonce que 
son groupe soutiendra le projet de loi en plénière.

Toutefois, il n’est ni correct ni respectueux de prétendre 
que cette mesure est l’équivalent du mini-tax shift pour 
les salariés. En effet, ce dernier s’applique à environ la 
moitié des contribuables, si l’on prend le salaire médian. 
L’intervenante estime que la réduction de cotisation de 
100 euros ne s’appliquera qu’à environ 5 % des indé-
pendants. Le gouvernement n’offre donc pas le même 
soutien aux salariés et aux indépendants, alors que 
les deux groupes sont confrontés à la même baisse 
du pouvoir d’achat. En outre, l’indexation des salaires 
ne s’applique pas aux indépendants. L’intervenante 
attend du gouvernement qu’il fasse davantage pour ce 
dernier groupe.

B. Réponse du ministre

Le ministre prend acte du fait que plusieurs intervenants 
qualifient la réduction des cotisations de cacahuètes ou 
d’aumône. Il ne partage pas la thèse selon laquelle le 
gouvernement n’apprécierait pas suffisamment les tra-
vailleurs indépendants. C’est le contraire qui est vrai. En 
effet, lors de la crise du coronavirus, le budget consacré 
au droit passerelle a atteint 5,4 milliards d’euros, et cette 
dépense fut la dépense la plus importante du gouver-
nement pour l’ensemble des catégories de la sécurité 
sociale. En outre, le gouvernement a modifié le congé 
parental pour les indépendants, pris des décisions en 
matière de pension minimum également importantes 
pour les travailleurs indépendants, et a accordé à ces 
derniers des primes pour le congé parental, le congé 
de paternité et le congé de maternité.

Cette mesure est en effet un coup de pouce et elle 
n’est pas structurelle. Le ministre commente le calcul 
du budget prévu. En 1994, la cotisation spéciale pour 
la sécurité sociale (CSSS) a été établie à raison de 0,2 
à 0,5 % pour les travailleurs salariés et indépendants. 
Au travers du mini-tax shift, le gouvernement a décidé 
de réduire progressivement cette CSSS et de la sup-
primer à terme.

Si le montant ainsi obtenu était accordé au prorata 
à tous les indépendants, il s’élèverait en moyenne à 
5,5 euros bruts par indépendant et par an, comme l’a déjà 
indiqué M. Verreyt. Même si ce montant n’était restitué 
qu’aux bas et aux moyens revenus, et donc aux travail-
leurs indépendants qui gagnent moins de 27 500 euros, 
ce groupe ne recevrait toujours que 8,8 euros. C’est 
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nog steeds maar 8,8 euro terugkrijgen. Daarom heeft 
de regering besloten om de maatregel specifiek te be-
stemmen voor starters.

Van de enveloppe van 300 miljoen euro voor de mini-
taxshift ging een deel naar de loonbonus, die enkel voor 
werknemers geldt. De resterende enveloppe ten belope 
van 200 miljoen euro werd op basis van Belcotax-on-web, 
het systeem om fiches of attesten 281.xx in te dienen, 
geëxtrapoleerd. Zo werd het bedrag van 6,8 miljoen euro 
verkregen. Dit komt overeen met de pro rata berekende 
bedragen voor de werknemers. De regering heeft ervoor 
gekozen dit bedrag specifiek te bestemmen voor star-
ters, ook al maken die misschien maar 5 % uit van het 
totale aantal zelfstandigen. Zij kunnen elk beetje hulp 
goed gebruiken bij het opstarten van hun activiteiten. 
Het blijft misschien een symbolisch bedrag, maar het is 
alleszins meer dan de 5,5 euro die elke zelfstandige zou 
hebben gekregen als men de maatregel niet gericht had 
genomen. Om dezelfde reden werd deze bijdragever-
mindering evenmin toegekend aan starters in bijberoep. 
Zij beschikken bovendien al over andere inkomsten.

Deze maatregel heeft betrekking op zelfstandigen met 
een inkomen van minder dan 26 000 euro, d.i. 65 457 
begunstigden. Het budget wordt berekend op basis van 
een gemiddelde van de jongste jaren. De minister be-
vestigt tevens dat de bijdragevermindering automatisch 
zal worden toegekend.

Er zullen nog andere, structurele maatregelen volgen, 
meer bepaald in het kader van de lopende besprekingen 
over de koopkracht.

De minister heeft het advies van het ABC niet gevolgd 
omdat dat enkel betrekking heeft op zelfstandigen die 
hun activiteiten hervatten na ziekteverlof. Het klopt dat 
er ook ten aanzien van die groep maatregelen moeten 
worden getroffen. Hij herinnert eraan dat hij samen met 
de vice-eersteminister en minister van Sociale Zaken 
en Volksgezondheid maatregelen bespreekt voor de 
wedertewerkstelling van zieken, waarbij het gaat over 
zowel werknemers als zelfstandigen. De regering zal 
dan ook in dat kader tegemoetkomen aan de vraag 
van het ABC.

De studie over de solidariteit bevindt zich momenteel 
bij de sociale partners. De minister hoopt de resultaten 
voor de zomer te ontvangen.

C. Replieken

De heer Björn Anseeuw (N-VA) wijst erop dat de 
minister zelf zei dat dit een symbolische maatregel is, 

pourquoi le gouvernement a décidé d’axer cette mesure 
sur les jeunes travailleurs indépendants en particulier.

Une partie de l’enveloppe de 300 millions d’euros 
destinée au mini-tax shift a été affectée au bonus salarial, 
qui ne s’applique qu’aux travailleurs salariés. Le solde 
de cette enveloppe, qui s’élève à 200 millions d’euros, a 
été extrapolé sur la base du système Belcotax-on-web, 
qui permet d’introduire des fiches ou des attestations 
281.xx. Ces extrapolations s’apparentent aux montants 
calculés au prorata pour les travailleurs salariés. Le gou-
vernement a décidé d’attribuer ce montant aux jeunes 
travailleurs indépendants en particulier, même s’ils ne 
constituent peut-être que 5 % du total des travailleurs 
indépendants. Tout coup de pouce est le bienvenu quand 
on lance ses activités. Ce montant demeure peut-être 
symbolique, mais il est néanmoins plus élevé que les 
5,5 euros que chaque travailleur indépendant aurait 
perçus si cette mesure n’avait pas été ciblée. C’est pour 
les mêmes raisons que cette réduction de cotisation n’a 
pas non plus été accordée aux jeunes indépendants à 
titre complémentaire. En outre, ces derniers disposent 
déjà d’autres revenus.

Cette mesure vise les travailleurs indépendants dont les 
revenus sont inférieurs à 26 000 euros, soit 65 457 béné-
ficiaires. Le budget est calculé à partir d’une moyenne 
calculée sur les années les plus récentes. Le ministre 
confirme également que la réduction de cotisation sera 
accordée automatiquement.

D’autres mesures structurelles suivront, en particulier 
dans le cadre des discussions en cours à propos du 
pouvoir d’achat.

Le ministre n’a pas suivi l’avis du CGG car il ne 
concerne que les indépendants qui reprennent leurs 
activités après un congé de maladie. Il est exact qu’il 
convient de prendre également des mesures pour ce 
groupe. Il rappelle qu’il examine, avec le vice-premier 
ministre et ministre des Affaires sociales et de la Santé 
publique, des mesures visant la remise au travail des 
malades, qu’ils aient la qualité de travailleur salarié ou 
de travailleur indépendant. À cet égard, le gouvernement 
répondra également à la demande du CGG.

L’étude sur la solidarité est actuellement entre les 
mains des partenaires sociaux. Le ministre espère qu’il 
recevra les résultats avant l’été.

C. Répliques

M. Björn Anseeuw (N-VA) souligne que le ministre a 
lui-même indiqué que cette mesure était symbolique, 
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die evenwel zichtbaar is. Daarmee vat hij de essentie 
van het wetsontwerp samen en beaamt hij de vaststel-
ling van de spreker: eigenlijk wordt hiermee bijna niets 
ondernemen voor de zelfstandigen.

De minister beweerde evenwel dat de regering veel 
heeft ondernomen voor de zelfstandigen. In dat opzicht 
verwees hij naar het overbruggingsrecht. Het Rekenhof 
stelde evenwel dat het overbruggingsrecht niet alleen 
een zeer dure maatregel was, ten belope van meer 
dan 4 miljoen euro, maar al te vaak zelfstandigen ertoe 
heeft aangezet om niet te werken. Met die maatregelen 
werd het ondernemerschap met andere woorden juist 
ontmoedigd.

Dé uitdaging voor ondernemers is vandaag de concur-
rentiekracht van hun bedrijven. De loonhandicap heeft 
opnieuw dezelfde proporties aangenomen als in de 
periode van vóór de Zweedse regering. Deze regering 
zal de situatie nog verergeren.

Een tweede grote uitdaging betreft de openstaande 
vacatures. De regering heeft tijdens deze regeerperiode 
nog geen enkele structurele hervorming doorgevoerd 
van de arbeidsmarkt. De minister onderneemt niets 
om ervoor te zorgen dat zelfstandigen structureel meer 
overhouden voor de inspanningen die ze leveren. De 
minister laat zo de zelfstandigen in de kou staan. Als 
dit het beste is wat hij kan doen, dan houdt hij er beter 
mee op. De zelfstandigen in dit land verdienen meer 
dan symbolische maatregelen.

Mevrouw Catherine Fonck (Les Engagés) stipt aan 
dat het niet meer dan logisch is dat de minister geen 
andere keuze had dan gerichte maatregelen te treffen, 
gezien het beperkte budget van 6,8 miljoen euro. Als 
de regering er echter voor gekozen had om hetzelfde te 
doen voor de zelfstandigen als voor de werknemers, had 
de minister een bijdragevermindering kunnen toeken-
nen aan alle zelfstandigen met een inkomen dat lager 
ligt dat het mediaanloon, naar analogie van het model 
voor de werknemers. De regering heeft hier dus een 
symbolische keuze gemaakt.

De Les Engagés-fractie zal het wetsontwerp steunen, 
maar verwacht grondigere maatregelen.

mais qu’elle était néanmoins visible. Il résume ainsi 
l’essentiel du projet de loi et confirme la constatation 
de l’intervenant: en réalité, ce projet de loi n’apportera 
presque rien aux travailleurs indépendants.

Le ministre a pourtant affirmé que le gouvernement 
avait pris de nombreuses mesures en faveur des tra-
vailleurs indépendants. Il a renvoyé, à cet égard, au 
droit passerelle. La Cour des comptes a cependant 
indiqué que le droit passerelle fut non seulement une 
mesure onéreuse, qui a coûté plus de 4 millions d’euros, 
mais aussi une mesure qui a trop souvent encouragé 
les travailleurs indépendants à ne pas travailler. En 
d’autres termes, ces mesures ont précisément décou-
ragé l’entreprenariat.

Le principal défi actuel des entrepreneurs réside dans 
la compétitivité de leurs entreprises. Le handicap sala-
rial a repris les proportions qu’il avait avant la coalition 
suédoise. Le gouvernement actuel aggravera encore 
la situation.

Un deuxième défi important concerne les emplois 
vacants. Sous l’actuelle législature, le gouvernement n’a 
pas encore mené de réforme structurelle du marché du 
travail. Le ministre n’entreprend rien pour permettre aux 
travailleurs indépendants de garder structurellement une 
plus grande partie de leurs revenus pour les efforts qu’ils 
déploient. Le ministre abandonne donc les travailleurs 
indépendants à leur sort. S’il ne peut pas faire mieux, il 
vaudrait mieux qu’il n’aille pas plus loin. Les travailleurs 
indépendants belges méritent mieux que des mesures 
symboliques.

Mme Catherine Fonck (Les Engagés) souligne qu’il 
est tout simplement logique que le ministre n’ait pas 
eu d’autre choix que de prendre des mesures ciblées, 
compte tenu du budget limité de 6,8 millions d’euros. 
Si le gouvernement avait choisi de prendre les mêmes 
mesures pour les travailleurs indépendants que pour 
les travailleurs salariés, le ministre aurait cependant 
pu accorder une réduction de cotisations à tous les tra-
vailleurs indépendants dont les revenus sont inférieurs 
au salaire médian, par analogie avec le modèle prévu 
pour les travailleurs salariés. Le gouvernement a donc 
opéré, en l’occurrence, un choix symbolique.

Le groupe Les Engagés soutiendra le projet de loi, 
mais attend des mesures plus importantes.
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III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

Artikel 1

Over dit artikel, dat de constitutionele grondslag be-
paalt, worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

Art. 2 tot 3

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

De artikelen 2 tot 3 worden achtereenvolgens aan-
genomen met 11 tegen 2 stemmen en 2 onthoudingen.

Art. 4 tot 5

Mevrouw Florence Reuter c.s. heeft de amendementen 
nr. 1 en 2 ingediend. Deze amendementen, die technisch 
van aard zijn, komen tegemoet aan de opmerkingen van 
de Raad van State over het ontbreken van een wettelijke 
basis van bepalingen inzake artikel 18ter van het koninklijk 
besluit nr. 38 van 37 juli 1967 houdende inrichting van 
het sociaal statuut der zelfstandigen.

De amendementen nr. 1 en 2 geven geen aanleiding 
tot opmerkingen. Ze worden achtereenvolgens aange-
nomen met 13 tegen 2 stemmen.

De artikelen 4 tot 5 geven geen aanleiding tot op-
merkingen. Ze worden achtereenvolgens, zoals ge-
amendeerd, aangenomen met 10 tegen 2 stemmen en 
3 onthoudingen.

Art. 6

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 6 wordt aangenomen met 11 tegen 2 stemmen 
en 2 onthoudingen.

*
* *

Het geheel van het wetsontwerp, zoals wetgevingstech-
nisch verbeterd, wordt bij naamstemming aangenomen 
met 11 tegen 2 stemmen en 2 onthoudingen.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES ET VOTES

Article 1er

Cet article, qui fixe le fondement constitutionnel, ne 
donne lieu à aucune observation.

L’article 1er est adopté à l’unanimité.

Art. 2 et 3

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 2 et 3 sont successivement adoptés par 
11 voix contre 2 et 2 abstentions.

Art. 4 et 5

Mme Florence Reuter et consorts présentent les 
amendements nos 1 et 2. Ces amendements, de nature 
technique, répondent aux observations du Conseil 
d’État sur l’absence de base légale pour les disposi-
tions concernant l’article 18ter de l’arrêté royal n° 38 du 
27 juillet 1967 organisant le statut social des travailleurs 
indépendants.

Les amendements nos 1 et 2 ne donnent lieu à aucune 
observation. Ils sont successivement adoptés par 13 voix 
contre 2.

Les articles 4 et 5 ne donnent lieu à aucune observa-
tion. Ils sont successivement adoptés tels qu’amendés 
par 10 voix contre 2 et 3 abstentions.

Art. 6

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 6 est adopté par 11 voix contre 2 et 
2 abstentions.

*
* *

L’ensemble du projet de loi, tel qu’il a été corrigé sur 
le plan légistique, est adopté, par un vote nominatif, par 
11 voix contre 2 et 2 abstentions.
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De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Simon Moutquin, Cécile Cornet, Marie-
Colline Leroy;

PS: Chanelle Bonaventure, Jean-Marc Delizée;

MR: Christophe Bombled, Florence Reuter;

CD&V: Nahima Lanjri;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;

Open Vld: Maggie De Block;

Vooruit: Anja Vanrobaeys.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Björn Anseeuw, Valérie Van Peel.

Hebben zich onthouden:

VB: Ellen Samyn, Hans Verreyt.

De rapportrice, De voorzitter,

Florence REUTER Marie-Colline LEROY

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vereisen 
(artikel 78.2, vierde lid, van het Reglement): nihil.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Simon Moutquin, Cécile Cornet, Marie-
Colline Leroy:

PS: Chanelle Bonaventure, Jean-Marc Delizée:

MR: Christophe Bombled, Florence Reuter;

CD&V: Nahima Lanjri;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo;

Open Vld: Maggie De Block;

Vooruit: Anja Vanrobaeys.

Ont voté contre:

N-VA: Björn Anseeuw, Valérie Van Peel.

Se sont abstenus:

VB: Ellen Samyn, Hans Verreyt.

La rapporteure, La présidente,

Florence REUTER Marie-Colline LEROY

Dispositions nécessitant une mesure d’exécution 
(article 78.2, alinéa 4, du Règlement): nihil.

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


